
 
 

 
 
Reactie college n.a.v. opiniërende raadsvergadering 26 juni 2019 
Ambitienota en Routekaart Energietransitie 
 
 
Algemeen 
Tijdens de behandeling van de Ambitienota en de Routekaart liepen de meningen van de 
raadsfracties over de nut en noodzaak van het opwekken van duurzame energie uiteen. Zo 
zijn Gemeentebelangen en CDA voorstander van het op kortere termijn stoppen met gas als 
fossiele bron en benadrukken ze de noodzaak om aan de slag gaan, terwijl Groen Brabant 
het stoppen van het gebruik van fossiele brandstof niet nodig vindt. Volgens Groen Brabant 
zullen klimaatmaatregelen leiden tot meer CO2 uitstoot door fabricage van windturbines en 
zonnepanelen en blijft ondersteuning door centrales nodig. De VVD geeft aan wel de 
noodzaak te zien, maar ziet hierbij 2030 als echte stip en 2022 als een “tussenstap”. 
 
De opgaven en ambities, zoals die zijn opgenomen in de ambitienota, worden door de fracties 
niet als te ambitieus ervaren. Wel zijn er zorgen over het tempo waarin de energietransitie 
plaatsvindt en de betaalbaarheid daarvan met name voor inwoners. De reacties leiden echter 
niet tot aanpassing van de geformuleerde ambities. Maar de nota Ambities voor de 
energietransitie 2030 en de Routekaart energietransitie 2019-2022 zijn naar aanleiding van 
de opiniërende raadsbehandeling op enkele onderdelen wel aangepast c,q, aangevuld.  
 
Een aantal fracties heeft daarnaast gevraagd de acties uit de Routekaart verder te 
concretiseren. Voor sommige projecten is dat gewoon nog niet mogelijk. De Routekaart is 
een dynamisch document dat door het college aangevuld kan worden met nieuwe projecten 
en initiatieven. De raad zal regelmatig worden geïnformeerd over de voortgang van de 
uitvoering van de Routekaart. 
 
De opmerkingen/vragen vanuit de diverse fracties worden hierna weergegeven met 
daarbij een reactie wat er mee is gedaan. 
 
 Tienerpartij 
Aan het begin van de raadsvergadering sprak de Tienerpartij in. Zij stelden voor om aan 
nieuwe inwoners van Oosterhout bloemenzaadjes uit te delen om ze bewuster te maken van  
het veranderende klimaat. Dit werd door alle fracties en de wethouder omarmd.  
 
Reactie 
Het voorstel zal in samenwerking met het MEK en de Tienerpartij verder worden uitgewerkt 
en ondersteund. Het is echter niet opgenomen in de Routekaart energietransitie. 
 
 Zonnepanelen en zonneweides. 

- Gemeentebelangen vindt dat eerst zonnepanelen op bedrijvendaken en schuren 
moet worden geplaatst en liever niet op de grond. Bedrijven moeten niet worden 
verplicht om zonnepanelen op hun daken te plaatsen, wel gestimuleerd. 

- GBV geeft aan dat landbouwgrond beschikbaar moet blijven voor landbouw. Er moet 
een pas op de plaats worden gemaakt: hoe gaan we onze landbouwgrond gebruiken. 
Er is al veel vruchtbare agrarische grond gebruikt voor asfalt en wonen. Kiest voor 
kwaliteit en pleit voor kringloop landbouw. 

- D66 is geen voorstander van zonneweides. Het is funest voor de biodiversiteit en 
onleefbaar voor insecten. Gebruik eerst daken en of langs snelwegen. Vraagt 
hoeveel m2 geschikt dakoppervlak er is in Oosterhout. 

- CDA spreekt zich ook uit voor het eerst benutten van daken en liever niet voor het 
plaatsen op gronden. 



 
 

- VVD vraagt waarom niet eerst alle daken te benutten voor zonnepanelen en daarna 
pas zonneweides te realiseren, ook al betekent dit dat de doelstellingen later worden 
gehaald. 

- GroenLinks en PvdA willen grote bedrijven verplichten zonnepanelen te plaatsen en 
vragen dit uit te zoeken. 

 
Reactie 
Het merendeel van de fracties gaf aan dat de focus eerst moet liggen op het plaatsen van 
zonnepanelen op daken van bedrijven en woningen. Zonneweides (op termijn) worden niet 
uitgesloten, maar hebben niet de eerste voorkeur. Dit standpunt leidt op zich zelf niet tot 
aanpassing van de ambities met betrekking tot de opwek van duurzame energie.  
Benadrukt wordt dat ook al worden alle geschikte daken in Oosterhout (exacte hoeveelheid 
m2 geschikt dakoppervlak is niet bekend) vol gelegd met zonnepanelen dan nog zal het nodig 
zijn om zonneweides te realiseren. Ook in de eerste versie van de RES 2030 wordt door de 
regio vooral ingezet op grootschalige zonne-energie locaties. Alternatieven om het aandeel 
duurzaam opgewekte energie te halen zijn: het plaatsen van meer windturbines of 
geothermie. 
 
Bedrijven kunnen niet worden verplicht zonnepanelen te plaatsen. Bij de aanvraag van een 
omgevingsvergunning voor de bouw (uitbreiding) van een bedrijfspand kan wel de eigenaar 
worden gewezen op het realiseren van een voor zonnepanelen geschikte dakconstructie. 
Landelijk wordt onderzocht of het Bouwbesluit aangepast kan worden zodat een dak altijd 
geschikt dient te zijn voor de plaatsing van zonnepanelen. In de Routekaart is wel 
opgenomen om samen met de ontwikkelaar te onderzoeken of er mogelijkheden zijn om hier 
met de nieuw te vestigen bedrijven op Everdenberg Oost afspraken over te maken. 
 
 Windturbines  

- Gemeentebelangen pleit voor sociale wind om draagvlak te creëren bij inwoners: 
minimaal 1/3e deel van de financiële opbrengst (maatschappelijke energie) moet 
worden gestort in een op te richten duurzaamheids- of energiefonds (is ook in 2016 
bepleit). Gemeentebelangen is dan bereid te kijken naar wenselijke locaties voor 
windturbines. 

- GroenLinks en PvdA willen de opbrengsten voor de gemeente ook storten in een 
duurzaamheidsfonds. 

- De VVD wil met windturbines aan de slag. 
- GroenLinks en PvdA geven net als Gemeentebelangen aan nog geen uitspraak te 

doen over locaties waar windturbines zouden kunnen worden geplaatst. 
- GBV geeft aan samen te willen werken met andere gemeenten om windturbines te 

realiseren en vraagt de kosten te onderzoeken van het plaatsen van windturbines op 
de grond van andere gemeenten. 

 
Reactie 
In de Toekomstvisie Oosterhout 2030 zijn twee locaties benoemd voor het plaatsen van 
windturbines namelijk Oranjepolder en Vijf Eiken. Dit staat ook zo verwoord in de Ambitienota 
en in de Routekaart 2019-2022 is de Oranjepolder dan ook opgenomen. Geen enkele fractie 
heeft zich hier tegen uitgesproken. Wel is er gewezen op het belang van “sociale wind” en 
voor het oprichten van een duurzaamheidsfonds.  
 
In de Routekaart is opgenomen bij elk project te streven naar toepassing van het principe van 
sociale wind en zon d.w.z. financiële participatie van inwoners van Oosterhout en dat er een 
duurzaamheidsfonds zal worden opgericht. Ook zal er dan tegelijk een voorstel komen over 
de exacte besteding van het fonds.  
 
 Geothermie en Aquathermie: 

- GroenLinks en PvdA hebben gevraagd te onderzoeken of geothermie haalbaar is en 
waar dat zou kunnen worden toegepast. 

- Groen Brabant pleit voor meer onderzoek en ontwikkeling, innovaties en gebruik van 
andere hernieuwbare energiebronnen. 

- CDA stelt een switch voor naar positieve hernieuwbare groene energie. 
 



 
 

 
Reactie 
In de eerste versie van de RES is opgenomen dat geothermie vooral na 2030 een grote rol 
kan spelen in de grootschalige warmtevoorziening in de regio. Het potentieel voor geothermie 
is ingeschat op basis van informatie uit de provincie (warmtebronnenregister). Hoewel een 
groot deel van Oosterhout niet geschikt is voor geothermie (of een andere vorm van 
bodemwarmte zoals WKO) vanwege het drinkwaterwin- en drinkwaterbeschermingsgebied, 
blijkt uit het register dat er wel mogelijk potentieel zou kunnen zijn rondom Oosteind.  
Ook in het samenwerkingsverband Amernet wordt de mogelijkheid onderzocht of, en waar in 
onze regio, mogelijkheden bestaan voor geothermie. We zijn aangehaakt bij het 
Samenwerkingsverband Amernet en blijven de ontwikkelingen op dit gebied volgen. 
 
Aquathermie is de verzamelnaam voor thermische energie uit oppervlaktewater (TEO), 
thermische energie uit afvalwater (TEA) en thermische energie uit drinkwater (TED). Ook dit 
is een techniek welke nog moet worden uitgewerkt. Uit de kansenkaart voor Aquathermie 
(wordt opgenomen in de RES) blijkt dat in Oosterhout mogelijkheden zijn, met name in het 
oostelijk deel van Oosterhout. De mogelijkheden van aquathermie in Oosterhout zal verder 
moeten worden onderzocht en is in de Routekaart opgenomen. 
 
 Waterstof en biogas:  

- D66 vraagt of Oosterhout ook heeft gekeken naar innovatievere vormen, zoals de 
proef in Rotterdam waar gebruik gemaakt gaat worden van waterstof om huizen te 
verwarmen en wenst een onderzoek naar de mogelijkheden van waterstof. 

- CDA wil ook waterstofgas benutten en vraagt om een onderzoek. 
- Groen Brabant pleit voor meer gebruik van hernieuwbare bronnen. 
- GroenLinks en PvdA vragen om waterstof mee te nemen in de definitieve versie van 

de nota en Routekaart. 
 
Reactie 
Waterstof is een gas dat je kunt omzetten naar elektriciteit zonder CO2-uitstoot. Er loopt een 
landelijke discussie over de brede toepassing van waterstof (vooral als vervanger voor 
aardgas). Uitkomsten daarvan worden afgewacht, ook ten aanzien van de 
toepassingsmogelijkheden daarvan voor de verwarming van woningen. Overigens kan een 
groot deel van het bestaande aardgasnetwerk in de gemeente waarschijnlijk niet daarvoor 
worden gebruikt. Wel wordt de mogelijkheid van een waterstoftankstation op Weststad al 
onderzocht. Dit project is opgenomen in de Routekaart.  
 
Er loopt een onderzoek van het waterschap Brabantse Delta naar de mogelijkheden van 
biogas bij de RWZI’s. De mogelijkheid bestaat om ongeveer 250 woningen te voorzien van 
biogas. De kosten-baten worden nog verder onderzocht. Dit project is opgenomen in de 
Routekaart. 
 
 Biomassa 

- D66 vraagt zich af hoe duurzaam het stoken op biomassa van de Amercentrale is. 
 
Reactie 
De Amercentrale levert elektriciteit door middel van het stoken van fossiele brandstoffen. Ook 
wordt er biomassa gebruikt om de centrale van brandstof te voorzien. De hoeveelheid 
biomassa als brandstof is al opgelopen tot 80% van de invoer. RWE, eigenaar van de 
centrale, heeft aangegeven dat in 2020 de centrale volledig zal draaien op biomassa. De 
biomassa die de Amercentrale gebruikt, is afkomstig uit Estland, uit de duurzame bos- en   
houtindustrie. Voornamelijk wordt gebruik gemaakt van restproducten. Transport is in de CO2 

berekening meegenomen en wordt gecompenseerd door bosaanleg. De vraag of biomassa 
nu wel zo duurzaam is, is helaas niet zo makkelijk te beantwoorden. Het gaat dan om vragen 
als: waar komt de biomassa vandaan, wordt het gecompenseerd en hoe wordt het verwerkt 
tot bio-energie? Als het gaat om het stoken van biomassa in de Amercentrale dan hebben wij 
daar als gemeente geen invloed op. 
 
 
 



 
 

 
 Warmte 

- Het CDA vraagt aandacht voor de warmtevisie en voor draagvlak voor de aanpak van 
de bestaande woningen met daarbij keuzevrijheid voor inwoners bij maatregelen 
warmteaanpak.  

- De VVD vindt de planning met betrekking tot de warmtevisie en het 
uitvoeringsprogramma tamelijk optimistisch. Ga niet voor de groepen uit lopen. 
Planning warmtekaarten per wijk is te ambitieus, doe dat maar in 2022. Meer 
duidelijkheid over de gevolgen voor bewoners is nodig voordat iedereen van het gas 
wordt afgehaald. Leergeld al betaald bij WMO. Jeugdzorg etc.  

- GroenLinks en PvdA wijzen op de kansen die er liggen om het bestaande warmtenet 
(stadsverwarming) uit te breiden naar bestaande woningen. Wel aandacht voor 
inwoners die transitie warmte niet kunnen betalen. Verder stellen ze voor een 
communicatieplan te maken m.b.t. wijkaanpak warmtetransitie. 

 
Reactie 
De gemeente moet eind 2021 een transitievisie warmte hebben vastgesteld en deze daarna 
uitwerken per wijk met daarbij een planning. Onlangs is aangegeven dat de provincie hier 
wellicht een financiële rol in kan spelen.  
De VNG ontwikkelt een leidraad m.b.t. wat er in de visie moet worden opgenomen. Deze 
leidraad zal pas eind 2019 beschikbaar komen. Ministerie werkt daarnaast aan een financiële 
uitwerking met betrekking tot woonlastenneutraliteit in relatie tot het afkoppelen van woningen 
van aardgas. Verwacht wordt dat dit pas medio 2020 gereed zal zijn.  
 
In samenwerking met ONE en Thuisvester zal dit jaar met de voorbereiding van een 
gezamenlijke transitievisie warmte worden gestart, echter gezien de landelijke ontwikkelingen 
is de planning in de Routekaart te optimistisch. Ook moeten inwoners en ondernemers 
zorgvuldig bij de totstandkoming van de visie en de uitwerking per wijk/buurt betrokken 
worden en daarom is de planning aangepast.  
 
Met Thuisvester zal ook komende maanden worden verkend of het mogelijk is om 
aardgasvrije proeftuin in de gemeente te starten. Landelijk wordt daarvoor medio september 
een tweede subsidieronde Proeftuinen opengesteld. Tot 1 maart 2020 kan dan een aanvraag 
worden ingediend. Deze verkenning is ook als project opgenomen in de Routekaart. 
 
Tot slot is ook de vraag gesteld of inwoners keuzevrijheid hebben voor wat betreft de 
maatregelen gasloos. Dat is nu nog niet te zeggen en hangt af van de technische 
mogelijkheden die uit de transitievisie moet blijken. 
 
 Meer innovatie projecten  

- GroenLinks en PvdA bepleiten om meer dan 1 innovatieproject per jaar te faciliteren. 
Innovatieprojecten kunnen ook meerdere kleine zijn. 

 
Reactie 
De tekst is in de Routekaart overeenkomstig aangepast. Per innovatief project zal worden 
bekeken of de gemeente dit kan en wil faciliteren. 
 
 Klimaat 

- Gemeentebelangen is van mening dan klimaatadaptatie niet in de Ambitienota moet 
worden opgenomen. Komt nog terug in een apart programma.  

- Groen Brabant stelt dat de Klimaatwet ‘geen echte verplichting’ is want er worden 
geen sancties opgelegd. Waarom dan niet anders doen in Oosterhout en geen 
woningen van gas afhalen.  

- CDA vindt dat klimaatadaptatie niet moet worden opgenomen in deze Ambitienota. 
Deze nota heeft alleen betrekking op de energietransitie en niet over de gevolgen van 
klimaatverandering. 

- GBV maakt zich zorgen dat in de Klimaatatlas het stedelijk gebied van Oosterhout 
grijs is weergegeven. Alle andere gemeenten hebben gegevens aangeleverd maar 
Oosterhout niet dat baart hen zorgen. 

 



 
 

 
Reactie 
Klimaatadaptatie heeft een zeer brede scope en de impact op de gemeente kan behoorlijk 
groot zijn. Gezondheid, veiligheid en leefbaarheid van de stad zijn belangrijke items. 
Wateroverlast, droogte, hitte en bodemdaling komen in meer of mindere mate al regelmatig 
voor en dat zal de komende jaren alleen maar gaan toenemen. Met externe stakeholders zal 
de komende maanden een risicodialoog moeten worden gevoerd waarna een apart 
uitvoeringsprogramma zal worden gemaakt om verandering door het klimaat in de toekomst 
te kunnen doorstaan. Daarbij zal de samenhang met de energietransitie in oogschouw 
genomen worden. Klimaatadaptatie zal daarom niet worden opgenomen in de Ambitienota en 
Routekaart. 
 
De Klimaatatlas is door Werkeenheid 4 (een samenwerking van Altena, Drimmelen, 
Geertruidenberg, Oosterhout en de waterschappen Brabantse Delta en Rivierenland) 
opgesteld en aangevuld. Ook voor Oosterhout is daarmee informatie beschikbaar gekomen 
voor het stedelijk gebied. Dit is verwerkt in verschillende kaarten als aanvulling op de 
Klimaatatlas. 
 
 Bedrijven 

- Gemeentebelangen vraagt of bedrijven beloond kunnen worden indien zij enige vorm 
van sociale participatie mogelijk maken.  
 

Reactie 
Een vorm van sociale participatie kan bijvoorbeeld door een postcoderoos regeling mogelijk 
te maken op het dak van het bedrijfspand. Bedrijven kunnen we stimuleren om van dergelijke 
regelingen gebruik te maken en daarbij deelname door inwoners mogelijk te maken. Dit is ook 
een vorm van maatschappelijk investeren door bedrijven. Bedrijven gaan we daarvoor niet 
belonen. Ze kunnen wel deelnemen aan het project Zonnepanelen op Bedrijfsdaken 
waardoor ze kunnen worden ontzorgd. 
 
 Duurzaamheidslening 

- Gemeentebelangen is voorstander van het doorgaan met de duurzaamheidslening. 
Wel eerst isoleren en dan pas zonnepanelen. 

- D66 vraagt zich af wat het effect is van de duurzaamheidsleningen tot nu toe. Pleit 
voor renteloze duurzaamheidsleningen. 

- VVD wenst een onderzoek naar de mogelijkheden voor toepassing 
Duurzaamheidslening ook voor ondernemers. Daarbij geldt wel eerst isoleren daarna 
andere maatregelen zoals zonnepanelen. Inwoners en bedrijven hier meer van 
overtuigen. 

 
Reactie 
De duurzaamheidslening zal deze collegeperiode worden gecontinueerd. Elk kwartaal wordt 
op verzoek van de raad een overzicht verstrekt van de aantallen leningen en gemiddelde 
bedragen. Sinds begin 2017 zijn er in totaal 115 duurzaamheidsleningen verstrekt. Er wordt 
steeds meer gebruik gemaakt van deze lening die in eerste plaats gericht is op het treffen van 
isolerende maatregelen en onder voorwaarde op zonnepanelen. In oktober zal opnieuw een 
kredietvoorstel aan de raad worden voorgelegd met daarbij inzicht in de verleende leningen. 
  
De duurzaamheidslening kan renteloos worden gemaakt echter de verstrekking van de 
leningen gebeurd door SvN. SvN brengt hiervoor kosten bij de gemeente in rekening die uit 
de renteopbrengst worden gedekt. Ook betaalt de gemeente zelf ook rente over de leningen 
die hiervoor worden aangegaan. Daarbij is de rente van de duurzaamheidslening op dit 
moment vrij laag en is het niet de verwachting dat het zal leiden tot meer lening aanvragen. 
Wel of niet renteloos maken van de lening leidt niet tot aanpassing van de Routekaart. 
 
De verordening Duurzaamheidslening 2018 maakt alleen het verstrekken van leningen aan 
woningeigenaren mogelijk. Het verduurzamen van de particuliere woningvoorraad is één van 
de grootste opgave en eigenaren worden middels de lening gestimuleerd besparende 
maatregelen te nemen. Het revolverend fonds voor de duurzaamheidslening is absoluut 
ontoereikend om daaruit ook aan bedrijven leningen te verstrekken. Bedrijven kunnen 



 
 

duurzaamheidsinvesteringen aftrekken en zijn vaak zelf in staat daarvoor passende leningen 
af te sluiten. We zijn daarom geen voorstander van het verstrekken van 
duurzaamheidsleningen aan bedrijven. Wel wordt onderzocht of het mogelijk is om 
duurzaamheidsleningen aan maatschappelijke instellingen te verstrekken. De verordening zal 
hier dan voor moeten worden aangepast en er zal krediet voor beschikbaar moeten komen. 
 
 Regio en samenwerking 

- Gemeentebelangen betoogt dat we op het punt zijn beland dat we aan de slag 
moeten. Op regio en lokaal niveau moeten we gaan samenwerken en kansen 
pakken. Samenwerken staat centraal. Routekaart biedt hiervoor ruimte. 

- Groen Brabant stelt dat de verslagen RES nog steeds niet openbaar zijn gemaakt  
- Het CDA ziet de RES als een manier om met anderen samen te werken. Er ligt een 

gezamenlijke verantwoordelijkheid: overheid, bedrijfsleven en inwoners om samen 
het lange termijn doel van energieneutraal te halen. 

 
Reactie 
Samen werken, kansen pakken dat is wat we zeker gaan doen. De energietransitie is alleen 
te realiseren in samenwerking tussen overheid, bedrijfsleven en inwoners. Op een aantal 
belangrijke dossiers werken we al intensief samen met de regio, vooral aan de RES2030. In 
het kader van regionale samenwerking vindt op 2 oktober a.s. een regionale bijeenkomst voor 
de gemeenteraden plaats. De uitnodiging voor deze bijeenkomst loopt via de griffie. 
   
De RES 2030 is al opgenomen in de Ambitienota en de Routekaart. Daarnaast staan er in 
hoofdstuk 3.2. “Samen aan de slag” diverse plannen en projecten beschreven die in 
samenwerking met partners moeten worden gerealiseerd. De Routekaart is een dynamisch 
document en biedt alle ruimte om nieuwe samenwerkingsinitiatieven op te pakken. De 
opmerkingen leiden niet tot aanpassingen.  
 
 ONE en Thuisvester 

- Gemeentebelangen stelt dat ONE moet worden betrokken bij advisering en de 
uitvoering. 

- VVD benadrukt dat ONE moet worden gefaciliteerd in hun taak en ziet de inzet op het 
betrekken van ONE nog onvoldoende in de stukken terug. 

- GroenLinks en PvdA vinden dat er bij ONE een te groot deel van de 
verantwoordelijkheid ligt qua besparingsopgave. Iets realistischere uitwerking hiervan 
zouden zij graag terug zien.   

- GroenLinks en PvdA wijzen op de kennis die bij Thuisvester aanwezig is voor het 
verduurzamen van woningen. 

- VVD wenst dat het programma van Thuisvester om hun woningvoorraad te 
verduurzamen ook wordt opgenomen in de Ambitienota. 

 
Reactie 
De rol van en de samenwerking met ONE staat al duidelijk beschreven in de nota en 
Routekaart. ONE is zelfs mede organisator op diverse dossiers. Ook zijn zij betrokken 
geweest in aanloop naar de huidige beleidsstukken en vindt er regelmatig afstemming en 
bestuurlijk overleg plaats. In oktober start een bewustwordingscampagne die in nauwe 
samenwerking met ONE tot stand is gekomen.  
De verantwoordelijkheid m.b.t. de besparingsopgave zoals in paragraaf 2.1 van de 
Routekaart is beschreven, betreft de verduurzamingsopgave voor bestaande woningen. Dit is 
niet de verantwoordelijkheid van of de opgave voor ONE. ONE is hierin een belangrijke 
partner maar het zullen vooral woningeigenaren en de VvE’s zijn die een grote bijdrage hierin 
moeten leveren. 
 
Thuisvester is onmiskenbaar een belangrijke partner als het gaat om verduurzaming van de 
huurwoningen, de energietransitie en de warmte transitie. Bij de uitvoering van diverse 
onderdelen uit de Routekaart zullen zij worden betrokken zoals bij de opstelling van de 
transitievisie warmte en vertaling naar wijk/buurtniveau. Dit kan ook aanleiding zijn om hun 
programma aan te passen. Het programma van Thuisvester wordt niet opgenomen in het 
Ambitienota. In de jaarlijkse prestatieafspraken met Thuisvester worden hierover afspraken 
gemaakt.  



 
 

 
 Mobiliteit 

- D66, GroenLinks en PvdA missen in de Routekaart de maatregelen op gebied van 
mobiliteit. 

 
Reactie 
Er is een duidelijke relatie tussen mobiliteit en de energietransitie. Op 21 mei 2019 is de 
mobiliteitsvisie Oosterhout Vooruit vastgesteld. De mobiliteitsvisie wordt vertaald naar een 
uitvoeringsagenda. Hierin wordt duurzaamheid ook nadrukkelijk meegenomen. Aangezien dit 
een eigen voorbereidings- en besluitvormingsproces kent, wordt in de Routekaart hier niet op 
vooruit gelopen. De Routekaart is een dynamisch document en mogelijke maatregelen 
kunnen dan later nog indien wenselijk in de Routekaart worden opgenomen. 
 
 Rol gemeente 

- GroenLinks en PvdA vinden dat gemeente een voorbeeld functie heeft en dat de 
uitwerking daarvan nog teleurstelt. Stel doelen die verder gaan dan 2022 en 
concretiseer je eigen ambitie als gemeente. 

- CDA vindt dat de gemeente moet inspireren. Laat zien wat je als gemeente doet. 
- De VVD stelt dat de gemeente haar voorbeeldrol serieus moet nemen en 

verduurzaam bijvoorbeeld het eigen wagenpark. 
 
Reactie 
Zowel in de Ambitienota als in de Routekaart is de eigen rol en ambitie van de gemeente 
beschreven onder meer met betrekking tot het verduurzamen van onze eigen organisatie. De 
afgelopen jaren zijn al stappen ondernomen zoals de zonnepanelen op de gemeentewerf, het 
plaatsen van oplaadpalen rondom het stadhuis, het toepassen van LED in de openbare 
verlichting en in ons inkoopbeleid met het actieplan Maatschappelijk verantwoord inkopen. 
Voorbeelden van onze ambitie zijn het ontwikkelen van een duurzaam stadhuis en 
verduurzaming van ons eigen wagenpark, bij de nieuwbouw van de accommodatie van VV 
Neerlandia’31 in Dorst is gekozen voor een gasloze accommodatie.  
Tevens wordt een plan van aanpak opgesteld voor het verduurzamen van het gemeentelijk 
vastgoed en de sportaccommodaties. Een duurzame sportinfrastructuur is één van de 
thema’s waarover we binnenkort in gesprek gaan met de sportsector. Dit is toegevoegd in de 
Routekaart. 
We pakken het signaal vanuit de raad op en gaan meer laten zien wat we al doen. Daarnaast 
gaan we bekijken waar we zowel in onze eigen organisatie als naar buiten meer het goede 
voorbeeld kunnen gaan geven. 
 
 Omgevingsvisie 

- GroenLinks en PvdA hebben gevraagd een link in de nota op te nemen met de 
Omgevingsvisie. 

 
Reactie 
Met ingang van 2021 treedt de Omgevingswet in werking. Deze wet verplicht gemeenten één 
Omgevingsvisie vast te stellen voor het hele grondgebied. Deze Omgevingsvisie is een 
strategisch document gericht op een integrale benadering van de fysieke leefomgeving. 
Hieronder vallen ook de gemeentelijke ambities ten aanzien van duurzaamheid en 
klimaatadaptatie. We zijn al begonnen met het opstellen van een gemeentelijke 
Omgevingsvisie. De strategische onderdelen uit deze Ambitienota zullen hun vertaling krijgen 
in deze Omgevingsvisie. Samen met de Routekaart zal dit volgens de systematiek en 
terminologie van de Omgevingswet als “Programma” fungeren onder deze Omgevingsvisie. 
Dit is in de inleiding van het Ambitiedocument opgenomen. 
 
Afgelopen juli werd het ontwerp Nationale Omgevingsvisie (NOVI) gepresenteerd. Hierin 
worden vier prioriteiten in het nationale, ruimtelijke beleid aangegeven. De eerste twee zijn 
er moet ruimte komen voor energietransitie en Nederland moet toegroeien naar een 
duurzame economie. Beide prioriteiten zijn van belang en opgenomen in de raadsnota en in 
de Routekaart.  
 
 



 
 

 Monitoring 
- GroenLinks en PvdA pleiten voor het opnemen van een monitoringssysteem in kader 

van meten is weten. 
 
Reactie 
Via de klimaatmonitor van Rijkswaterstaat worden elk jaar cijfers bekend gemaakt als het 
gaat om de energietransitie. Hoeveel CO2 er is uitgestoten, hoeveel duurzame energie er 
wordt opgewekt. De monitor bevat honderden onderliggende indicatoren op gemeente-, wijk 
en buurtniveau. De cijfers worden jaarlijks geactualiseerd. Deze monitor kan gebruikt worden 
om het behalen van onze doelstellingen op het gebied van de energietransitie inzichtelijk te 
maken. We kunnen dit nog aanvullen met specifieke lokale informatie zoals het gebruik van 
de duurzaamheidsleningen. In de Routekaart is dit opgenomen. 
 
 Urgenda 40 puntenplan 

- GroenLinks en PvdA hebben voorgesteld de 40 maatregelen uit het Urgenda 
puntenplan te bekijken en mee te nemen als aanvulling op de documenten. 

 
Reactie 
De 40 maatregelen beschreven in het puntenplan moeten leiden tot 25% CO2 reductie in 
2020. Een aantal punten uit deze lijst zoals zonnepanelen op overheidsgebouwen, budgetten 
voor woningisolatie of zonnepanelen, zon op school, onderzoek biogas staan al in de 
Routekaart. De meeste punten kunnen we als gemeente niet zelf realiseren en moeten door 
de rijksoverheid of bedrijven worden opgepakt. Onderdelen die we als gemeente nog wel 
kunnen oppakken zijn duurzaam asfalt en meer aanplant van bomen om de opnamecapaciteit 
van CO2 te vergroten. In de uitvoeringsagenda van de mobiliteitsvisie, het klimaatadaptatie 
programma en in de actualisatie van het groenstructuurplan zullen we deze punten 
meenemen. 
 


